



ΠΡΟΟΔΟΣ ΣΤΟΝ ΜΑΡΑΘΩΝΙΟ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΩΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ - ΘΕΣΜΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΕΛΙΚΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ

«ΜΑΧΗ» ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑ

Τα μεγάλα αγκάθια παραμένουν τα κριτήρια προστασίας της πρώτης κατοικίας από τους πλειστηριασμούς και η πώληση «κόκκινων» δανείων σε κερδοσκοπικά επενδυτικά σχήματα

ΠΕΡΠΟΡΤΑΣ ΧΡΗΤΟΣ ΚΟΛΩΝΑΣ

Πλησιάζουν προς τη συμφωνία κυβέρνηση και θεσμοί, όπως κάνουν γνωστό οι δύο πλευρές, αλλά τους χωρίζουν τα αγκάθια... της προστασίας της κύριας κατοικίας από τους πλειστηριασμούς και η πώληση «κόκκινων» δανείων σε distress funds (κερδοσκοπικά επενδυτικά σχήματα).

Μετά τις διήμερες, μαραθώνιες συναντήσεις, οι οποίες κράτησαν ακόμη και 12 ώρες, το οικονομικό επιτελείο αργά χθες το βράδυ, και

ούστερα από σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε υπό τον πρωθυπουργό Αλέξη Τσίπρα, έκανε γνωστό πως «η διαπραγμάτευση με τους θεσμούς συνεχίζεται και καταβάλλεται κάθε προσπάθεια προκειμένου να υπάρξει σύντομα συμφωνία που θα αφορά τον νόμο Κασέλη και τα επιχειρηματικά δάνεια».

Νωρίτερα το μεσημέρι, αντίστοιχο σινιάλο έστειλε και ο πρόεδρος του Eurogroup, Γ. Νταισελμπλουμ, ο οποίος μέσω Twitter έκανε λόγο για «σημαντική πρόοδο στις διαπραγματεύσεις της Ελλάδας με τους θεσμούς»

προσδιορίζοντας μάλιστα χρονικά την προπαρασκευαστική (EuroWorkingGroup) σύνοδο των υπουργών Οικονομικών της Ευρωζώνης για αύριο, Τρίτη.

Από την ελληνική πλευρά έγιναν γνωστά ότι «στόχος της κυβέρνησης είναι να προστατευτεί η λαϊκή κατοικία σε ποσοστό που φθάνει το 60%». Για την ακρίβεια, των δανειοληπτών που καταφεύγουν στον νόμο Κασέλη. Σε ό,τι αφορά τα κριτήρια που πρέπει να πληρούν οι σφελιέτες για να εξαιρεθεί η κύρια σίγη από τους πλειστηριασμούς, φαίνεται ότι το οικονομικό επιτελείο και το κουαρτέτο συμφώνησαν στο να μην υφίσταται εκείνο του ύψους των χρεών. Έτσι, οι διαπραγματεύσεις εστιάζονται στο ανώτατο εισόδημα και φυσικά στο ύψος της αντικειμενικής αξίας. Η κυβέρνηση για να πιάσει τον στόχο του 60%, προφανώς επιμένει σε αντικειμενική αξία 160.000-180.000 ευρώ

για τον αγώ και εισόδημα στην περιοχή των 28.000 με 30.000 ευρώ. Σε αντίθεση με τους θεσμούς που επιμένουν σε χαμηλότερα όρια.

Επιπλέον, οικονομικό επιτελείο και κουαρτέτο συμφωνούν στην ανάγκη λήψης μέτρων και κριτηρίων «για να μην προστατεύονται όσοι σκοπίμως, εκμεταλλευόμενοι τη συγκυρία, δεν εκπληρώνουν τις υποχρεώσεις τους». Αυτά είναι επίσης προς διαπραγμάτευση.

Στελέχη των υπουργείων Οικονομικών και Οικονομίας αναφέρθηκαν και στο θέμα των υπόλοιπων δανειοληπτών (ο.σ. εκείνων που δεν υπάρχουν στον ν. Κασέλη). Σε σχέση με τους πλειστηριασμούς, κάνουν γνωστό πως «θα μπει πλάφον στον αριθμό των πλειστηριασμών που θα μπορεί να προχωρεί η τράπεζα σε έναν χρόνο».

Διαβεβαιώνουν επίσης οι ίδιοι αξιωματούχοι ότι «σε κάθε περίπτωση



Πιέσεις των θεσμών για την ανάμειξη εταιρειών διαχείρισης στις ανείσηπρακτες οφειλές μεγάλων επιχειρήσεων

θα υπάρξουν δικλίδες ασφαλείας, προκειμένου να προστατευθούν τα νοικοκυριά που ήταν συνεπή στις υποχρεώσεις τους, σε μεγάλο ποσοστό, και σήμερα αδυνατούν να συνεχίσουν να εκπληρώνουν τις δόσεις τους. Θα πρέπει, βέβαια, να έχουν

1. ΣΕ ΤΡΟΧΙΑ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΘΡΙΛΕΡ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΥΣ

Μέσο: ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 16/11/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 16/11/2015

Σελίδα: 33



ΜΕΧΡΙ ΚΑΙ 12 ΩΡΕΣ κράτησαν οι συναντήσεις που είχαν με το κουαρτέτο (πάνω η εκπρόσωπος του ΔΝΤ, Ντ. Βελκουλέσκου) οι υπουργοί Ευκλ. Τσακαλώτος και Γ. Σταθάκης

ΣΜΟΥΣ

διάθεση συνεργασίας». Πρόκειται για τους τρόπους διεύθυνσης των οφειλών μέσα από τον Κώδικα Δεοντολογίας των Τραπεζών, τον θεσμό του «συνεργάσιμου δανειολήπτη», τη νέα Υπηρεσία Πίστωσης και Πλούτου και τις «εύλογες δαπάνες διαβίωσης».

Στις συναντήσεις του οικονομικού επιτελείου με το κουαρτέτο των δανειστών, οι υπουργοί Οικονομικών Ευ. Τσακαλώτος, Οικονομίας Γ. Σταθάκης και ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών Γ. Χουλιαράκης ήλθαν αντιμέτωποι με τις πιέσεις των Ντ. Κοστέλο (ΕΕ), Ντ. Βελκουλέσκου (ΔΝΤ), Ρ. Ρέφφερ (ΕΚΤ) και Ν. Τζιαμαριόλι (ΕΣΜ) για τη θέσπιση της δυνατότητας μεταβίβασης όλων ανεξαιρέτως των «κόκκινων» δανείων που έχουν οι τράπεζες στα distress funds. Η ελληνική πλευρά δεν αποδέχεται αυτήν την πράξη για τα στεγαστικά δάνεια, αλλά και για εκείνα των μικρών επιχειρήσεων.

Το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης φέρεται να συζητά τέτοιο ενδεχόμενο μόνο για τα δάνεια που δόθηκαν σε μεγαλύτερες επιχειρήσεις. Στο σημείο αυτό υπενθυμίζεται ότι ο «νόμος Δένδια», που είχε ψηφιστεί πέρυσι, προέβλεπε συγκεκριμένο τρόπο για τη διαχείριση των «κόκκινων» δανείων επιχειρήσεων με τζίρο έως 2,5 εκατ. ευρώ και για οφειλές που δεν ξεπερνούσαν τις 500.000 ευρώ.

Ενα άλλο θέμα που απασχολεί τις διαπραγματεύσεις είναι η πρόταση των θεσμών για την ανάμιξη εταιρειών διαχείρισης στις ανεισπρακτικές οφειλές μεγάλων επιχειρήσεων. Οι δανειστές θέλουν την πλήρη απελευθέρωση, δηλαδή την είσοδο «παικτών» χωρίς όριο, ενώ η κυβέρνηση, σύμφωνα με πληροφορίες, ανταπίνει την έλευση λίγων εταιρειών με όριο τον αριθμό των τραπεζών στη χώρα μας.

2. ΔΥΟ ΜΕ ΤΡΕΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΠΑΙΡΝΟΥΝ 1,3 ΕΚΑΤ. ΠΟΛΙΤΕΣ

Μέσο: ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

Ημ. Έκδοσης: . . .16/11/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .16/11/2015

Σελίδα: 4



Δύο με τρεις συντάξεις παίρνουν 1,3 εκατ. πολίτες

Στα 2,35 δισ. ευρώ η μηνιαία δαπάνη για τα 2,65 εκατ. συνταξιούχους

Στα 2.656.390 ανήλθε ο αριθμός των συνταξιούχων στην Ελλάδα τον Ιούνιο του 2015, με τη μηνιαία δαπάνη να διαμορφώνεται στα 2,355 δισ. ευρώ, σύμφωνα με την 25η μηνιαία έκθεση του Ενιαίου Συστήματος Ελέγχου και Πληρωμών Συντάξεων "ΗΛΙΟΣ" που αποτυπώνει την εικόνα των συνταξιοδοτικών παροχών και των προνοιακών επιδομάτων της χώρας.

Από την κατανομή του πλήθους των συντάξεων ανά συνταξιούχο παρατηρείται πως το 25% των συνταξιούχων είναι ηλικίας άνω των 81 ετών, το 32% κυμαίνεται μεταξύ 71 και 80 ετών, το 38% μεταξύ 51 έως 70 ετών ενώ μόλις το 1% είναι συνταξιούχοι ηλικίας μικρότερης των 25 ετών.

Αναλύοντας τα δεδομένα του εισοδήματος των συνταξιούχων σε κλίμακες, προκύπτει ότι ένας μεγάλος αριθμός συνταξιούχων γήρατος λαμβάνουν εισόδημα που κυμαίνεται στο εύρος 500-1000 ευρώ.

Ο ίδιος περίπου αριθμός βρίσκεται στο εύρος 1.000-2.000 ευρώ.

Η πλειοψηφία των συνταξιούχων λόγω γήρατος (σε ποσοστό 18% του συνόλου) είναι ηλικίας μεταξύ 66-70 ετών με μέση σύνταξη που αγγίζει το ποσό των 1.060,75 ευρώ.

Οι συνταξιούχοι ηλικίας μεταξύ 56-65 ετών λαμβάνουν τα υψηλότερα ποσά σύνταξης ενώ 1.282.305 άτομα λαμβάνουν 1 μόνο σύνταξη, 955.919 λαμβάνουν 2 συντάξεις και 337.472 συνταξιούχοι λαμβάνουν 3 συντάξεις.

Όσον αφορά τα προνοιακά επιδόματα, αναλύοντας τα δεδομένα των συνταξιούχων που λαμβάνουν ταυτόχρονα με τη σύνταξη τους και προνοιακά επιδόματα παρατηρείται πως η πλειοψηφία των δικαιούχων είναι συνταξιούχοι λόγω αναπηρίας.

Ακολουθούν οι συνταξιούχοι λόγω γήρατος και στη συνέχεια οι συνταξιούχοι λόγω θανάτου.

Ο μεγαλύτερος αριθμός των συνταξιούχων λόγω γήρατος λαμβάνει επίδομα που κυμαίνεται στο εύρος 300-400 ευρώ.

Όσον αφορά την κατανομή των δικαιούχων προνοιακών επιδομάτων και του καταβαλλόμενου μηνιαίου ποσού ανά ηλικία.

Παρατηρείται, πως το 30% περίπου των δικαιούχων που λαμβάνουν μόνο προνοιακά επιδόματα είναι ηλικίας έως και 25 ετών και το 36% κυμαίνεται μεταξύ 26-50 ετών.

Αντίστοιχα, από την ανάλυση στοιχείων για τους συνταξιούχους/δικαιούχους προνοιακών επιδομάτων παρατηρείται πως το 20% είναι ηλικίας μεταξύ 26-50 ετών, το 21% κυμαίνεται μεταξύ 66-75 ετών και το 22% μεταξύ 76-85 ετών.

Τέλος, ο μεγαλύτερος αριθμός δικαιούχων προνοιακών επιδομάτων εντοπίζεται στην Αττική (42.993 δικαιούχοι και 15.693 συνταξιούχοι) και την Κεντρική Μακεδονία (25.314 δικαιούχοι και 8.875 συνταξιούχοι).

Σε ότι αφορά στην έκθεση του συστήματος "ΗΛΙΟΣ" για το μήνα Ιούλιο 2015 παρουσιάζονται τα εξής στοιχεία:

Συγκεκριμένα, ως προς τα στοιχεία για τις συντάξεις:

- Ο αριθμός των συνταξιούχων ανέρχεται σε 2.663.345 αυξημένος κατά 6.490 συνταξιούχους σε σχέση με τον Ιούλιο του 2014.
- Ο συνολικός αριθμός των κατα-

βαλλόμενων συντάξεων ανέρχεται σε 4.564.104 αυξημένος κατά 83.656 συντάξεις σε σχέση με τον Ιούλιο του 2014.

- Η συνολική μηνιαία δαπάνη για συντάξεις το μήνα Ιούλιο ανήλθε σε 2.219.397.908 ευρώ.
- Η μέση κύρια σύνταξη ανέρχεται σε 666,07 ευρώ και η μέση επικουρι-

κή φθάνει έως και τα 168,6 ευρώ.

- Το 84,6% των συνταξιούχων είναι άνω των 61 ετών και ειδικά στη σύνταξη γήρατος το ποσοστό είναι 88,8%.

Επίσης, τα σημαντικότερα ετήσια μετρητά της έκθεσης ως προς τις παροχές προνοιακών επιδομάτων είναι τα εξής:

- Ο συνολικός αριθμός των δικαιούχων προνοιακών επιδομάτων ανέρχεται σε 172.884.
- Ο συνολικός αριθμός των καταβαλλόμενων επιδομάτων ανέρχεται σε 181.442.
- Η συνολική μηνιαία δαπάνη για επιδόματα τον Ιούλιο ανέρχεται σε 58.015.039 ευρώ.

Μέχρι το τέλος του έτους οι αιτήσεις για αποφυγή διπλής φορολογίας

Αίτηση για την αποφυγή διπλής φορολογίας απευθύνεται στο φορέα που του καταβάλλει τη σύνταξη, μέχρι το τέλος του έτους, θα μπορούν να καταθέτουν οι κάτοικοι εξωτερικού που λαμβάνουν συντάξεις και από την Ελλάδα.

Αυτό, όπως διευκρινίζει η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων, αφορά τις περιπτώσεις που προβλέπεται αποκλειστικό δικαίωμα φορολόγησης του εισοδήματος στο κράτος κατοικίας. Η αίτηση ισχύει συνολικά για διάστημα τριών φορολογικών ετών, για τα οποία ο συνταξιοδοτικός φορέας δεν θα διενεργεί

παρακράτηση φόρου. Ειδικά, για εφέτος, η αίτηση μπορεί να υποβληθεί έως 31 Μαρτίου 2016, προκειμένου να μην διενεργηθεί παρακράτηση για τα φορολογικά έτη 2016-2018.

Με σκοπό τη διευκόλυνση των φορολογικών κατοίκων εξωτερικού, εκδόθηκε από τη Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων εγκύκλιος σχετικά με τη φορολογική μεταχείριση του εισοδήματός τους από συντάξεις, παροχές και παρόμοιες αμοιβές, το οποίο προκύπτει στην Ελλάδα, με βάση τις διατάξεις των Συμβάσεων Αποφυγής Διπλής Φορολογίας.